

多元性別的認識與尊重 - 一場精采的性別平等講座

9月7日下午，在佛教學系大樓 102 教室，法鼓文理學院諮商輔導暨校友聯絡中心主辦【105 學年度性別平等講座】，由中心主任鄭曉楓老師主講，講題為《多元性別的認識與尊重》。

演講一開始，鄭老師先介紹了 10 月 1 日即將上任，且是有史以來最年輕的行政院政務委員唐鳳。唐鳳原名唐宗漢，身高及 IQ 都是 180，原是一個帥氣的電腦天才，25 歲時改名後做出跨性別宣告：「不管現在、過去或未來，我很樂意大家用女性的名詞來稱呼我。」相信這位年僅 35 歲的耀眼新科政務委員，將為我國的科技及數位產業帶來一番新的氣象和前景；同時，唐鳳的多元性別角色也提醒了我們對性別平等的接納與尊重。

鄭老師帶進了以「性別平等」代替「兩性平等」的概念，強調一般人提到性別，通常只會想起兩性（男生與女生）。然而在探討性別相關的屬性時，除了生理性別的女性、男性（一般由性染色體是 XX 或 XY 決定）外，至少還有其他三個切入角度，包括(1)性別認同（心理性別 gender identity）：跨性別（男變女、女變男，部分進行變性手術成為變性人）(2)性取向（sexual orientation）：一個人在愛戀或情慾關係上的對象，是同性、異性或是雙性（異性戀、同性戀、雙性戀）。(3)性別氣質（gender expression）：外顯氣質符合傳統女性或男性特質。此觀念使我們跳脫傳統性別的二分法，強化了性別光譜的概念。時事的舉例如今年 3 月臺大機械系的考題中，有一段陳述「家庭是由一男一女、一夫一妻組成，這是社會與家庭的律。」此命題被臺大學生會檢舉，最後教育部以違反性別平等原則，罰鍰 3 萬元。此議題凸顯整體社會需要對性別多元更加認識，不只有主流社會規範的一男一女或一夫一妻，多元成家亦同時存在且已為全球討論的重要議題。

接著，進入多元性別(LGBTI)的討論，包括女同志(Lesbian)、男同志(Gay)、雙性戀 (Bi-sexual)、跨性別(Transgender)、雙性人(Intersex)。國際 LGBTI 聯盟強調，世界趨勢愈來愈傾向所有的人——不論他/她們的性傾向或性別認同，都應該享受全方位的人權，不得受到任何歧視，這是國際人權法的基本原則。香港細細老師的生命故事就是一個深刻的例子。細細老師小時候名字叫作陸耀鴻，患雄激素不敏感症，自 8 歲起接受過不下 20 次陰莖重建手術，但並未成功；直到 36 歲在泰國檢查，才發現體內原來有子宮和陰道。因細細老師體內雄激素分泌情況比正常人高出六倍，為了避免他罹患睪丸癌，醫生建議他切除雄性腺體和陰莖，又為防止經血在體內積聚，亦透過手術打開陰道，自此成為女兒身，改名為陸月明。年輕時歷經多次手術的痛苦遭遇，現今是中醫師的細細老師表示，若他不去做手術，他也可以是「完美的雙性人」。生而為人，皆有公平生存的權利，進步的公民素養應讓少數不只被尊重，還

能被欣賞。

最後，介紹同性戀的發展歷史。在古希臘的師生、兄弟之間同性戀十分盛行，並被賦予「人類最高級關係」的美名，例如蘇格拉底與柏拉圖間的同性戀情。基督教時代，本對同性情感採開放默許態度，但在中世紀時，反對的聲浪達到高峰，不只視同性戀為罪惡，更嚴處以火刑。18、19 世紀更視同性戀為病態行為，同性戀者遂消聲匿跡，遭受驅離並污名化。在美國發展，《精神疾病診斷與統計手冊》(DSM) 原視同性戀者為「反社會的人格障礙」；1974 年 DSM 去除同性戀為精神疾病的說法；2015 年 6 月同性婚姻全面性的在美國 50 州合法化。國際上，荷蘭於 2000 年承認同志婚姻，領先全世界各國，目前為止，歐盟是承認同性戀婚姻最廣泛的地區。在台灣，儘管各地方縣市政府慢慢接受同性註冊及登記婚姻，但並未有法律效力。台北市及桃園市於 2015 年 10 月合辦的聯合婚禮中，邀請同性戀伴侶參加，在台灣同性戀婚姻尚未獲得法律承認前，算是創舉。但是據主辦單位表示，其間接到數百通的抗議電話，顯示台灣在承認同性戀婚姻的道路上，還有一段路要走。

在演講後的回饋中，多位同學回應，更深入學習了多元性別的議題，也了解了許多相關時事，要更尊重和接納多元性別的朋友。少數應被尊重，不一樣不是錯誤！



- 文：戴國熙 20160907
- 圖：釋真地、陳亭瑩 20160907